



■汕头市龙湖区外砂街率先实施机关食堂与贫困户建立定期购销关系,解决了贫困户蔬菜销售难题,通过消费扶贫持续增加贫困户的收入。



■汕头市龙湖区新溪街中头合村贫困户谢秋伟平时在家种菜,自己吃不完就拿去卖,一个月可以挣1000多元。



■经过帮扶干部动员爱心企业捐助1.5万元,汕头市龙湖区新溪街中头合村贫困户谢秋伟的老屋经过修缮焕然一新。

# 一年纯赚40多万 汕头龙湖区昔日贫困户养鹅走上致富路

“2019年养了1600多只菜鹅,纯赚40多万元,去年行情好一点。”家住汕头市龙湖区新海街七合村的90后谢永元,通过帮扶和自身勤劳,从曾经的贫困户变成狮头鹅养殖大户。发生在他身上的故事,是龙湖区打赢脱贫攻坚战的一个生动缩影。

开展脱贫攻坚工作以来,龙湖区聚焦贫困人口,引导支持激励贫困群众积极发展产业、主动实现就业,通过开展消费扶贫帮助贫困户持续增收,不断提高贫困群众脱贫能力,增强自身“造血”功能。截至目前,龙湖区建档立卡贫困户共878户2095人,已经全部达到脱贫退出标准。

## 新海街:两次申请贷款“90后”养鹅大户勤劳致富

走近龙湖区新海街七合村一处面积十多亩的养殖场,未见其鹅已闻鹅声,只见一只只狮头鹅或在水中游或在地上扎堆。家庭贫困的90后谢永元是怎么在几年内变成远近闻名的养鹅大户?

数年前,因父亲生病离世,在外打工的谢永元考虑到母亲身体弱,回到家里挑起了生活重担。彼时,家里只有几头牛和几十只鹅。“养牛没有地方,没有足够的草给牛吃。”而且,他觉得妈妈年纪大了,“不忍心让她干太粗重的活”。他果断放弃养牛,把目光转移到狮头鹅身上。

“我找到街道扶贫干部,提出想多养一点菜鹅,但是买鹅苗缺少资金,能不能帮我申请贷款。”谢永元说,在街道大力支持下,差不多半个月的时间,他就成功申请了5万元贷款,加上自己的资金,养了1000只菜鹅,一年后就还清了贷款。2019年,他养了1600多只菜鹅,一年下来,纯利达到40多万元。考虑到自家瓦房有30多年了,谢永元去年开始修建高4层的楼房,除了找亲友借了一部分,他自己投入100多万元,“快建好了,今年底应该可以入住了。”

通过养狮头鹅尝到了甜头的谢永元,还想着继续扩大养殖规模。今年,他又通过街道协助,申请了一笔贷款用于扩建养殖场。“今年存栏的母鹅有2000多只,主要是卖鹅苗,最高70元一只,现在便宜,一只卖20元左右,一年收入可能也有20多万元。”他说,除了自己在附近销售,远一点的地方,有人主动上门收购,“不担心销路”。

“我们村养鹅的有十多户,我养的不是最多的,但是发展是最快的。”谢永元自豪地说,现在,他和妈妈一起养鹅,两个妹妹已经找到了工作,一个在学校教书,一个在公司上班,一家人的日子过得越来越红火。

“我们街道是全区精准扶贫任务最重的一个街道。”新海街道办事处农办副主任谢维通介绍,街道现有建档立卡贫困户249户647人,其中有劳动能力贫困户109户424人。因残、因病、自身发展能力不足和缺劳力,是贫困户致贫主

要原因。在精准扶贫工作中,街道结合贫困户实际和意愿,积极帮助贫困户申请小额贷款,支持贫困户发展产业,增强其“造血”功能,实现可持续发展。

## 外砂街:食堂采购贫困户蔬菜消费扶贫解决销售难题

“每天给街道食堂送两样蔬菜,一样8斤,今天送的是菠菜和小白菜。”走进龙湖区外砂街林厝村贫困户许松发的菜地,他说,自己凌晨两点多钟就起来摘菜,先送到附近的市场去卖,然后按时给街道食堂送菜,忙得不亦乐乎。

今年3月份,外砂街率先实施机关食堂与贫困户建立定期购销关系,搭建供需对接平台,与许松发签订购销协议,按市场零售价定期购买他种的新鲜蔬菜,解决贫困户蔬菜销售难题,通过消费扶贫持续增加贫困户的收入。

“以前种的菜都是自己拿去卖,一个月有三三千元。”今年52岁的许松发说,在街道帮扶下,他现在一个月收入3000多元,比以前多了一点。值得高兴的是,他的两个儿子都开始挣钱了,“老大在工地做管工,每月有4000多元,小的送快递,每月也有四五千。”他把儿子交给他的钱都攒着,“留着以后给他们修房子、结婚。”

外砂街道办事处农办主任陈健介绍,街道现有建档立卡贫困户229户485人,其中有劳力贫困户76户260人,有劳动能力贫困人口122人。在精准扶贫工作中,街道大力实施就业扶贫,积极谋划“造血”帮扶项目,完善就业扶贫长效机制。为激励贫困人员积极发展生产实现就业,今年以来发放产业就业奖补资金共53万余元。

与此同时,该街道大力开发公益性就业岗位,实施贫困劳动力转移就业和公益性岗位安置,街道现有11个公益性岗位,其中2020年新增8个,有效促进有意愿的贫困劳动力实现就地就业。此外,通过举办“农村电商+农技”实用技能培训班,共为121名有劳动能力贫困人员进行培训,提高贫困人口技能水平,拓宽贫困群众的就业渠道。截至目前,外砂街全部



■家住汕头市龙湖区新海街七合村的谢永元,通过帮扶和自身勤劳,从曾经的贫困户变成狮头鹅养殖大户。

贫困户均已达到脱贫退出标准。

## 新溪街:就业奖补加产业扶贫,确保贫困户增收

“老屋住了几十年,原来到处漏水,接不完,墙都裂开了,连屋梁也断了。”在龙湖区新溪街中头合村贫困户谢秋伟家,他站在自家小院里一一指出房屋修缮之处。

此前,经过帮扶干部动员爱心企业捐助1.5万元,他家老屋经过修缮,焕然一新。今年,因门前雨污分流工程施工影响,房子墙面又出现裂缝。区住建部门及时投入2万元,再次对其住房进行了修缮。

“政府非常关心我们,现在没啥困难了。”谢秋伟说,家里除了他和老伴,两个女儿一个已经嫁人,一个在市区上班,还有一个儿子去年大学毕业参军入伍,“当时他征求家里意见,我说可以啊,年轻人应该出去锻炼。”

今年,他生病住院做手术,治疗费用2万多元,报销后,自费部分仅1000多元。“身体没问题,”谢秋伟笑着说,平时他在家种菜,自己吃不完就拿去卖,一个

月可以挣1000多元。“现在有这样好的政策,我们已经很满意了。”

新溪街道办事处农办主任李侠涛介绍,街道目前共有建档立卡贫困户144户345人。通过实施就业(产业)以奖代补、产业扶贫等多种措施,帮助贫困户特别是有劳力贫困户实现持续增收。其中,仅2020年1—5月份,共有7个村24户32人次符合就业(产业)奖补条件,申请奖补资金共9.01万元,已全部发放。

开展脱贫攻坚工作以来,龙湖区积极引导贫困群众发展产业、积极就业,杜绝“保姆式”扶贫,切实提高贫困群众脱贫能力,推出奖补政策鼓励贫困户创业就业,共发放291万余元。通过投资区内相关农贸市场和综合市场项目,带动贫困户发展产业、实现就业,并实现项目分红收益达250多万元。

另外,龙湖区组织开展“潮菜师傅”、种植技术等培训活动,提升贫困劳动力就业技能,通过举行专场招聘会、设置公益性岗位、搭建供需平台累计解决41人就业问题。截至目前,全区建档立卡贫困户共有878户2095人,已经全部达到脱贫退出标准。